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páru sa môžete tešiť na krásny 
zážitok,“ uvádza Mgr. Vratislav 
Zákoutský, kastelán zámku Lo-
učeň. „Každý z nás si so svojimi 
blízkymi píše odkazy na papie-
rik, na chladničku, na stôl, na 
nástenku alebo pomocou mobilu 
či tabletu. Viete ale, že myšlienky, 
odkazy alebo city môžete vyjadriť 
aj prostredníctvom kvetov? 
V minulosti sa tak konalo v oveľa 
väčšej miere, a tak sme sa 
rozhodli „květ(n)omluvu“ pozvať 
k nám na lúčenský zámok, aby 
ste si malú ukážku mohli pozrieť 
a niečo sa o nej dozvedieť,“ 
dodáva Vratislav Zákoutský.
„Pri našich špeciálnych kvetino-
vých prehliadkach sa dozviete 
napríklad, aké odkazy si medzi 
sebou posielali knieža Alexander 
a kňažná Mária, ktorí spolu strávili 
59 rokov spoločného života. Ale-
bo princ Erich s kňažnou Gabrie-
lou, ktorí spolu mali deväť detí. 
Alebo či sa týka „květ(n)omluva“
 len lásky, alebo toho môžete 
kvetmi vyjadriť oveľa viac. Možno 
vás prekvapí, čo už o „květ(n)
omluve“ viete, a ešte viac to, čo 
o nej zatiaľ netušíte,“ uvádza Ing. 
Kateřina Šrámková, konateľka 
zámku Loučeň.

„Květ(n)omluva“ 
aj v parku
„Květ(n)omluva“ bude v máji žiť aj 
zámocký park. Nadviaže na ces-
tu okolo sveta, ktorú predstavujú 
fotopointy náprotivkov labyrin-
tov vo svete. V máji si navyše 
môžete užiť zábavné putovanie 
„Za kvetinami celého sveta“. Lo-
učenšťania pre vás vybrali sedem 
kvetov zo siedmich miest sveta. 
Pri príchode dostanete špeciálnu 
kvetinovú mapku, pri putovaní 
budete riešiť tajničku, dozviete 
sa zaujímavosti zo života kvetov, 
a na záver si odnesiete originálny 

darček od zámockej kvetinovej 
víly Jiřinky, ktorý vás iste bude 
tešiť ešte dlho po návšteve 
zámku Loučeň.
Jazyk kvetov je úzko spájaný 
s viktoriánskou dobou, najmä 
za vlády kráľovnej Viktórie. 
Práve v tejto dobe boli kvety 
najviac využívané ako prostrie-
dok na komunikáciu a vyjadre-
nie emócií a pocitov druhým, 
čo bolo mimo vtedajšej etikety. 
Preložené do dnešného jazyka, 
kvety boli jednou z uznáva-
ných flirtovacích metód. V tejto 
dobe boli kvety často zasielané 
vo forme malých kytíc, kto-
ré obvykle obsahovali zmes 
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byliniek a jednu kvetinu, ktorá 
mala odovzdať tú správu. Táto 
kvetina bola navyše zabalená 
v krásnom krajkovom obrúsku. 
Nápadníci využívali túto formu 
komunikácie, ako vyjadrenie 
záujmu o konkrétne dievča 
a po tomto čine, vždy čakali 
na jej reakciu. Pokiaľ žena 
držala kyticu v pravej ruke av 
úrovni srdca, bolo to jasné 
áno. Naopak, ak kyticu držala 
smerom dole, mal nápadník 
smolu a musel sa snažiť inde. 
Navyše držanie kytice v ľavej 
ruke symbolizovalo zápornú 
odpoveď, a naopak v pravej 
ruke kladnú. Od tejto doby 

sa kytice začali posielať ako 
vyjadrenie sympatií alebo lásky, 
a nám sa túto krásnu tradíciu 
darí držať dodnes.
Prehliadky zámku prebiehajú 
vo všedné dni o 12:00, 14:00 
a 16:00 hod. Cez víkendy od 
10:00 do 17:00 hod. Park 
s labyrintmi je otvorený každý 
deň. Vo všedné dni od 9:00 do 
18:30 hod, cez víkendy až do 
20:00 hod. Na akciu platí bež-
né vstupné. Zámok odporúča 
zakúpiť vstupenku vopred na 
vami zvolený čas na: https://tic-
kets.zamekloucen.cz/vstupenky. 
Po prehliadke obdržíte drobnosť 
ako spomienku a inšpiráciu.

Netradičnou prehliadkou vás 
zámkom okrem jedného z členov 
kniežacej rodiny prevedú aj 
kvety a budú vám rozprávať svoj 
príbeh. S kvetinami a s kvetino-
vou vílou Jiřinkou sa stretnete aj 
v zámockom parku a kto vyrieši 
tajničku, získa odmenu. „Kvet(n)
omluva“ bude na zámku v Lou-
čeni k videniu od konca apríla do 
4. júna. Kvety sa historicky po-
užívali nielen pre svoje zdravotné 
účinky, pre svoju vôňu, ale pre 
svoju reč. Každý kvet nesie svoj 
výnimočný význam. Prostredníc-
tvom symboliky kvetov môžeme 
vyjadriť to, čo chceme druhému 
oznámiť a nechceme alebo 
nevieme to povedať nahlas alebo 
do očí. Kráľovná kvetín ruže na-
príklad je všeobecne symbolom 
lásky a vášne, ale aj diskrétnosti. 
Význam je však pri ruži, viac ako 
pri ostatných kvetoch, ovplyvne-
ný farbou, ktorú nesie. Červená 
ruža je spojená vo význame 
úprimná láska, trvalá vášeň, 
rešpekt a odvaha, karmínovo-
-červená zastupuje neuvedomelú 
krásu, žltá symbolizuje priateľ-
stvo a radosť, oznamuje „záleží 
mi na tebe“, biela vyjadruje 
morálnu čistú, nebeskú diskrét-
nosť, pokoj, nepokoj, biela ruža 
vo svadobnej kytici symbolizuje 
šťastný život, fialová vyjadru-
je pokoru, oranžová vyžaruje 
nadšenie, túžbu a fascináciu. 
Hyacint potom dostal svoje 
meno podľa starovekej gréckej 
báje, kde vyrástol z krvi zabitého 
chlapca menom Hyakinthos, po 
boji s gréckymi Bohmi. Z toho 
s najväčšou pravdepodobnos-
ťou plynie význam pre hyacint 
fialovej farby, ktorým je zármutok, 
odpustenie a ľútosť. Jeho ružové 
kvety ale symbolizujú hravosť. 
Tulipány sú všeobecne vyjad-
rením dokonalej lásky, vášne, 
elegancie a láskavosti.

„Maj je mesiacom lásky. O tej 
vám pri prehliadkach zámku 
často rozprávame. Tentokrát 
budú príbehy zo zámockého 
života okrem sprievodcov rozprá-
vať aj kvety. Na lúčenské zámok 
totiž dorazí kvetomluva. Každá 
z nich rozpráva svoj jedinečný 
príbeh a v sprievode kniežacieho 
komorníka alebo kniežacieho 
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Stredočeský zámok Loučen ozdobí všetky 
svoje komnaty kvetmi. Tie budú až do začiatku 

júna hovorit ako svojou vônou, tak vlastnou 
„kvet(n)omluvou“ k vám ku všetkým, ktorí si chcú jarné 

mesiace spestrit a obohatit niečím zaujímavým. 

Zámok Loučeň je jednou z najnavštevovanej-
ších pamiatok v Stredočeskom kraji. Zámok, 
postavený na začiatku 18. storočia a vlastnený 
rodmi Valdštejnov, Fürstenbergovcov a Thurn-
-Taxisov, je prevádzkovaný spoločnosťou 
Zámok Loučeň a.s. a od 7. 7. 2007 je prístupný 
verejnosti. Lákadlom pre návštevníkov je okrem 
prehliadok s kostýmovanými sprievodcami 
rozľahlý romantický anglický park s labyrintáriom, 
unikátnou kolekciou 11 labyrintnov a bludísk, 
postavenej podľa návrhu britského projektanta 
Adriana Fishera. Celý zámocký areál je pamiat-
kovo chránený. http://www.zamekloucen.cz/. 
12. kráľovský labyrint, ktorý na Loučeni vznikol 

pri príležitosti 700 rokov od narodenia Karola IV., 
má veľkosť, tvar i symboliku inšpirovanú labyrin-
tom katedrály v Chartres. Lúčenský labyrint je 
doplnený kruhom s priemerom 10m na pôdory-
se českej kotliny. Chodník kruhového labyrintu je 
nielen geometrickým symbolom a pripomienkou 
histórie, ale predovšetkým geo-energetickou 
špirálou nabitou pozitívnou energiou. Labyrint je 
kruhový, chartreského typu, s 11 radmi a kru-
hovým centrálnym prvkom uprostred. Súdobý 
charakter a príťažlivosť pre návštevníkov dodáva 
12. labyrintu použitie farebných prvkov na jeho 
povrchu, ozvučenie priestoru nad ním a možnosť 
večerného nasvietenia.
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